



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

ΡΑΔΙΟΦΩΝΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ



ΚΥΠΡΙΑΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ

Χρηματοδοτήσεις στον Τομέα της Υδατοκαλλιέργειας

Νικολέτα Βαρνάβα

Λειτουργός Αλιείας και

Θαλασσιών Ερευνών

Εισαγωγή

Η υδατοκαλλιέργεια στην Κύπρο συμβάλλει στην παραγωγή αλιευτικών προϊόντων και ο ρόλος της έχει αυξηθεί σημαντικά με τη μείωση του αλιευτικού ελλείμματος και την προσφορά πρόσθετων αλιευτικών προϊόντων στον καταναλωτή. Σε μια εποχή που η αυξανόμενη ζήτηση για αλιευτικά προϊόντα δεν μπορεί να ικανοποιηθεί από τη θαλάσσια αλιεία, που αντιμετωπίζει προβλήματα μειωμένης παραγωγής λόγω υπερεκμετάλλευσης πολλών αποθεμάτων, η υδατοκαλλιέργεια καλείται να καλύψει τις ανάγκες της αγοράς συμβάλλοντας έτσι έμμεσα και στην προστασία των αλιευτικών πόρων. Περισσότερες πληροφορίες για την υδατοκαλλιέργεια θα μας πει η Λειτουργός του Τμήματος Αλιείας και Θαλασσιών Ερευνών Νικολέτα Βαρνάβα.

Ερώτηση 1: Κα. Βαρνάβα πείτε μας λίγα λόγια για τα προγράμματα χρηματοδότησης της υδατοκαλλιέργειας;

Απάντηση1: Κατά την προγραμματική περίοδο 2004-2006 ολοκληρώθηκε το Ενιαίο Έγγραφο Προγραμματισμού για την Αλιεία (ΕΕΠΑΛ) το οποίο συγχρηματοδοτήθηκε από το Χρηματοδοτικό Μέσο Προσανατολισμού της Αλιείας 2004-2006 ένα από τα τέσσερα διαρθρωτικά ταμεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Οι προτάσεις που χρηματοδοτήθηκαν περιλάμβαναν ενέργειες που είχαν ως στόχο (α) την ίδρυση νέων μονάδων υδατοκαλλιέργειας, (β) την αύξηση της παραγωγής των υφιστάμενων μονάδων, (γ) τον εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων μονάδων, (δ) τη βελτίωση της ασφάλειας, υγιεινής και ποιότητας των προϊόντων υδατοκαλλιέργειας, (ε) τη βελτίωση των περιβαλλοντικών συνθηκών και (στ) την προώθηση της βιωσιμότητας από πλευράς οικονομικών και κοινωνικών συνθηκών. Συνολικά χρηματοδοτήθηκαν 11 προτάσεις, ο

προϋπολογισμός των οποίων ανήλθε στα € 4,25 εκ. Η συνολική δημόσια δαπάνη ανήλθε στα € 1.7 εκ. από την οποία το 63% προερχόταν από Κρατικούς Πόρους και το 37% από την ΕΕ.

Ερώτηση 2 : Κα. Βαρνάβα δεδομένου ότι έχει ολοκληρωθεί το Ενιαίο Έγγραφο Προγραμματισμού για την Αλιεία 2004-2006, θα υπάρξουν και μελλοντικά προγράμματα χρηματοδοτήσεων ;

Απάντηση 2: Ως συνέχεια του Ενιαίου Εγγράφου Προγραμματισμού για την Αλιεία (ΕΕΠΑΛ) 2004-2006 είναι το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας (ΕΠΑΛ) 2007-2013, το οποίο συγχρηματοδοτείται από το Νέο Ευρωπαϊκό Ταμείο Αλιείας (ΕΤΑ). Στα πλαίσια του ΕΠΑΛ 2007-2013 κάτω από τον Άξονα Προτεραιότητας 2 θα υλοποιηθεί το Μέτρο 2.1 : Υδατοκαλλιέργεια που στόχο έχει την αειφόρο ανάπτυξη στον τομέα της υδατοκαλλιέργειας, κυρίως στις παράκτιες περιοχές, με την προώθηση οικονομικά και περιβαλλοντικά βιώσιμων επιχειρήσεων, ώστε να μπορούν να ανταπεξέλθουν στις νέες συνθήκες ανταγωνισμού όπως αυτές διαμορφώνονται στη νέα αγορά. Ο συνολικός προϋπολογισμός της δημόσιας δαπάνης για την υλοποίηση του Μέτρου ανέρχεται στο ποσό των **€3.000.000**. Από το ποσό αυτό το **50% (€1.500.000)** καλύπτεται από το ΕΤΑ (κοινοτική συμμετοχή) και το υπόλοιπο **50% (€1.500.000)** από εθνικούς πόρους.

Ερώτηση 3: Μπορείτε να μας πείτε λίγα λόγια για το τι προβλέπεται να χρηματοδοτηθεί στα πλαίσια του Σχεδίου;

Απάντηση 3: Οι χρηματοδοτήσεις θα δίνονται για στήριξη επενδύσεων για την κατασκευή ,τον εξοπλισμό και τον εκσυγχρονισμό εγκαταστάσεων παραγωγής προκειμένου να βελτιωθούν οι συνθήκες εργασίας η υγιεινή , η υγεία των ζώων και η ποιότητα των προϊόντων. Ο απώτερος στόχος είναι η αύξηση των ικανοτήτων παραγωγής των μονάδων υδατοκαλλιέργειας και θα προωθούνται ενέργειες για επέκταση των υφιστάμενων μονάδων δημιουργία νέων και εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων από τεχνολογικής και οργανωτικής πλευράς.

Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να υποβάλλουν αιτήσεις στα Κεντρικά Γραφεία του ΤΑΘΕ στη Λευκωσία κατά τις εργάσιμες ώρες μέρες και ώρες του δημοσίου. Προτεραιότητα δίνεται στις πολύ μικρές και μικρές επιχειρήσεις που μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις τους από τώρα μέχρι τις 02/07/2009. Οι υπόλοιπες επιχειρήσεις μπορούν να υποβάλουν αιτήσεις από τις 02/04/2009 μέχρι τις 02/07/2009.

Ερώτηση 4: Κα. Βαρνάβα πριν κλείσουμε τι θα συμβουλευάτε όσους ενδιαφέρονται να

υποβάλλουν προτάσεις;

Απάντηση 4: Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να προσέξουν τη βιωσιμότητα, καθώς και την ωριμότητα του προτεινόμενου έργου καθότι θα πρέπει να υλοποιήσουν τα έργα εντός των χρονικών πλαισίων. Κατά την πρώτη πρόσκληση υποβολής Προτάσεων η αναδρομικότητα δαπανών θα ισχύει από την 1/1/2007 άρα είναι σημαντικό για όσους έχουν πραγματοποιήσει δαπάνες να υποβάλλουν αίτηση εντός της προθεσμίας αφού στις προσκλήσεις που θα ακολουθήσουν η αναδρομικότητα θα ισχύει από την ημερομηνία λήξης της προηγούμενης πρόσκλησης. Οι ενδιαφερόμενοι θα πρέπει να κρατήσουν τα πρωτότυπα τιμολόγια, αποδείξεις ή άλλα έγγραφα ανάλογης αποδεικτικής αξίας που αφορούν την υλοποίηση της πρότασης τους και σχετίζονται με τον έλεγχο και την παρακολούθηση και θα πρέπει γενικά να κρατούν ένα καλό αρχείο για όλα τα έγγραφα που θα αφορούν την πρότασή τους.

Τέλος, θα ήθελα να πω ότι είμαστε στη διάθεση όλων όσων ενδιαφέρονται, για να τους βοηθήσουμε ούτως ώστε να μπορέσουν να επωφεληθούν από τις χρηματοδοτήσεις αυτές. Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να απευθύνονται σ'εμάς τηλεφωνικώς ή να έρθουν στα Κεντρικά Γραφεία του ΤΑΘΕ.